

Я родилась в деревне Овражки Ульяновской области Цильнинского района в большой семье Владимира Ивановича Шкирдова. Сейчас нашей деревни нет. Но до сих пор мы помним нашу родину и каждый год приезжаем сюда. Старшие мои братья и сёстры учились в селе Васильевка. Это село находилось рядом с нашей деревней, разделяла их река Бирюч. Всех моих братьев и сестёр выучила в начальной школе Мария Михайловна Сесина. Её хорошо знали многие жители Цильнинского района и вспоминают о ней с благодарностью. 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Хотелось бы рассказать об этой замечательной учительнице и прекрасном человеке.

## Первый учитель

**В** жизни каждого человека был первый учитель. Настоящий учитель не только учит читать, писать, считать, но и воспитывает. Он друг и советник. Такой была Мария Михайловна Сесина. Её жизнь – пример служения людям и родине.

Мария родилась 9 февраля 1924 года в селе Александровка Богданкинского района. Девичья фамилия – Кулешина. В семье помнят происхождение фамилии: прадедушка был внешнею похож на кулика.

В семье росли трое детей. Старший брат Павел Михайлович был участником Великой Отечественной войны. После войны остался жить в г. Подольске. Сестра Анна Михайловна жила и работала в г. Ульяновске в ГПИ.

Мария окончила школу и поступила в Ульяновское чувашское педагогическое училище им. И.Я. Яковлева. Училась заочно. После окончания училища в 1941 году её направили работать секретарём РК ВЛКСМ Богданкинского района. В военное лихолетье она писала заметки в районную газету «Колхозная правда» о том, как трудились комсомольцы и молодёжь Цильнинского района. В 1946 году демобилизовался с войны её будущий муж Григорий Иванович Сесин. Он храбро воевал, имел награды: медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другие. Молодые люди поженились.



16 декабря 1939 года. 15 лет

Стоят: Сесина Екатерина Кузьминична, Кулешина Евдокия Николаевна.  
Слева стоит Сесин Слава. Сидят: Сесин Григорий Иванович,  
Сесина Маргарита, Сесина Мария Михайловна с Женей на руках



Около села Б. Нагаткино.  
Слева М.Г. Охотина (Моисеева)  
медсестра Варюхина (Шурьги)  
М.М. Сесина. 1950-е годы



Марию Михайловну вместе с мужем направили работать в с. Васильевку Цильнинского района: её – учительницей, его – шофёром в колхоз.

В Васильевке Сесины поселили в бывшем поповском доме – так называли дом бывшего служителя храма, находившегося на территории с. Васильевка. В одной половине дома жила семья Сесины, в другой половине устроили школу. В этом же доме жила мама Марии Михайловны – Евдокия Николаевна Кулешина. Она продала дом в дер. Александровке и переселилась к молодожёнам с дочерью Анной.

С годами количество детей в селе увеличилось, места в доме не хватало, и детей начали обучать во втором здании, где находились клуб и медпункт. Позже, когда школу в дер. Овражки закрыли, ученики начали ходить оттуда в Васильевскую начальную школу. Отопление в школе было печное. Учительнице и ученикам приходилось заготавливать дрова.

В 1960 году было построено новое здание для школы. В статье «Хорошо нам в новой школе» (районная газета «Колхозная правда» 22.01.1961) Мария Михайловна писала: «В этом учебном году ученики Васильевской начальной школы занимаются в новом школьном здании, построенном на средства колхоза. В школе два светлых просторных классных помещения, учительская и пионерская комнаты, тёплый коридор. В классах и коридоре всегда поддерживается нормальная температура. Новое здание значительно улучшило пионерскую работу и дало возможность заниматься художественной



Стоят: Наумов Коля, Яшина Нина, Шкирдова Таня, Шкирдов Саша, Гусева Нина, Павельев Саша. Сидят: Яшин Вова, Краснова Галя, Сесина Мария Михайловна, Инейкина Вера Васильевна, Гурьянова Света, Афанасьев Слава



М.М. Сесина и Таня Хлынцева. Май 1966 года

самодеятельностью. Улучшилась и учебно-воспитательная работа. Учащиеся первого и второго классов имеют стопроцентную успеваемость. Сейчас регулярно проводятся пионерские сборы. Недавно у пионеров состоялся очень интересный сбор. Они посетили молочно-товарную ферму комплексной бригады, где ознакомились с устройством механизированной подачи воды из реки Бирюч в помещение коровника. Назначена экскурсия на бригадную электростанцию. Большую помощь оказывает школе родительский комитет. По инициативе его председателя Марии Ивановны Чертовой было проведено собрание родителей по организации и проведению новогоднего праздника учащихся...

Мария Михайловна проработала заведующей школой до её закрытия в конце 1970-х годов. Григорий Иванович сначала работал трактористом в тракторной бригаде, потом шофёром грузовой машины. Одна грузовая машина была на два населённых пункта: село Васильевку и дер. Овражки. Дороги были полевые, асфальтом не покрытые. Приходилось ездить в распутицу весной, колёса застревали в грязи. Зимой – свои трудности. Приходилось перевозить много грузов. Даже ночью люди часто обращались с просьбой отвезти больных в ближайшую больницу в село Большое Нагаткино. На работе Григорий Иванович очень уставал, приходил с работы ночью и ложился спать на терраске. Утром опять на работу.





В первом ряду: Гусев Ваня, Кологреев Витя, Баринов Витя, Наумов Коля, Грызунков Павел, Моисеев Павел.  
Во втором ряду: Шкирдова Надя, Горюнова Люда, Иванова Света Инейкина В.В., Сесина М.М., Моисеева Валя, Баринова Тая

Мария Михайловна, став заведующей школы, с большой ответственностью относилась к своей должности. Первый сын Вячеслав родился дома в 1947 году, роды приняла мама Марии Михайловны. Сразу после родов учительница пошла на работу, потому что нужно было открывать школу и учить детей.

В 1949 году у Марии Михайловны родилась дочь Маргарита, в 1950 году – дочь Евгения. Вячеслав и Евгения получили высшее образование. Маргарита окончила техникум.

Вся жизнь Марии Михайловны – это пример служения людям. Было очень тяжело после войны: не хватало еды, одежды, школьных принадлежностей. Пока не приняли на работу второго учителя Маргариту Георгиевну Морозову, Мария Михайловна проводила уроки в четырёх классах. Её рабочий день начинался задолго до открытия школы. Рано утром она вместе с мужем в 5 часов шла сначала в правление колхоза на заседание членов правления. Если нужно было, то объезжали поля, смотрели работу колхозников, а потом уже Сесина шла на работу в школу. Она была первым коммунистом села. И это тоже накладывало определенные обязанности. В Васильевке её выбрали секретарём партийной организации, депутатом сельского совета. Будучи депутатом, Сесина проводила организаторскую и массово-политическую работу.

Мария Михайловна любила свою работу. Каждый день, возвращаясь домой, рассказывала домочадцам о своих учениках. За кого-то переживала, за кого-то радовалась. Добивалась, чтобы дети росли грамотными и хорошими людьми.

Её очень уважали и в Васильевке, и в Овражках. Энергичная, строгая, очень требовательная, она заставляла своих детей трудиться дома по хозяйству, приучала к труду учеников в школе.



М.М. Сесина в школе за рабочим столом

Ученики были разные. Некоторые даже не знали русского языка. Вот что написала Мария Михайловна на одной из фотографий: «Работа в школе с учеником, который требовал от меня много упорства, так как он чуваш и не умел говорить по-русски. Вот я с ним и работала больше, чем с другими».

Однажды дома она рассказала такой случай. Учила девочку читать.

Говорит ей: «Давай прочитаем сте по слогам со-ло-вей. Что по лось?» Девочка отвечает: птичке

Ученики очень любили Марию Михайловну. Сохранилось сочинение одной ученицы о первой учительнице. С большим почтением и уважением оно написано. И таких сочинений было много.

Дочь учительницы Маргарита рассказала, что в доме на подполье хранился большой сундук с письмами к Марии Михайловне от бывших учеников. Письма шли отовсюду. Среди этих писем и весточки с фронта от друзей, ушедших на войну. На этих письмах рукой Марии Михайловны написано: сгорел в танке, по-



Ученики вырастали, заканчивали школу, служили в армии. Но да приезжали домой к родителям обязательно приходили к ней, к первой учительнице – поговорить, рассказать новости. Пригласили на свадьбу. Вот что она написала на одной из фотографий: «На себе своей ученицы, где и мать её – невеста, а рядом её мать. 1978 год».

Были и такие ученики, кто ли по её стопам.

Со временем Сесины построили свой дом рядом со школой в селе Васильевка. Хозяйство было большое: две коровы, поросята, 20 овец, 1 курица, утки. Семья никогда не стеснялась, но работать приходилось по хозяйству очень много. С раннего возраста дети помогали по хозяйству.



Каждый год на 9 мая около памятника погибшим, который находился в с. Васильевка, собирались жители Васильевки и Овражки. На фотографии: М.М. Сесина, Галя Павельева, директор школы в с. Репьевка Алев. Май 1966 года



Мителева (Павлова) Валентина Александровна, Комарова Александра, Сесина Мария Михайловна, Наумова (Флегонтова) Любовь Николаевна, студентка на практике

Сесины жили в Васильевке до 1971 года, пока школу не закрыли. Семья переехала в село Степная Репьевка. Мария Михайловна устроилась работать заведующей садиком, затем секретарём в сельском совете.

В 1980-х Мария Михайловна ушла на пенсию и переехала жить в г. Ульяновск. 3 апреля 2004 года её не стало. Похоронена в Ульяновске.

**Ирина Шкирдова-Агошко**

Автор благодарит дочь М.М. Сесиной Маргариту Григорьевну за рассказ о маме и семейные фотографии и просит откликнуться потомков жителей деревни Овражки. 432035, Агошко И.В., до востребования или: [agoshko.ira@mail.ru](mailto:agoshko.ira@mail.ru).